

# NAPLÓ

**Előfizetési ár:**  
Egész évre 4 K || Egyes szám ára 4 fill.  
Fél " 2 K ||  
Fátyandvarokon 6 fillér.  
Megjelen minden hétfőn reggel 7 órakor

Felelős szerkesztő:  
**DERÉKY ANTAL**

Igazgató:  
**ERDÉSZ ZSIGMOND**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**VII., DOHANY-UTCZA 83. SZ.**  
Közlemények átvétele csak jelzéssel van megengedve

## Az emberhuskereskedők A színész repülőgépe

### A nemzet napszámosai.

Hajdanában, mikor még a magyar színművészet bölcsőkorát élte, mikor a sok küzdés, nyomor, éhség, gyaloglás volt a művészet bére és egyedüli lelket adó eleme, csak a művészet iránt táplált leküzdhetetlen nemes vágy adta meg az erkölcsi erőt, a nemzet apostolainak, hogy tövisekkel kirakott utjukban, véresre sebzett lábakkal, meggyőtrött testtel tovább küzdjenek azért a nemes czélért, mely lelki világukat egészen betöltötte.

Az idők folyamán, — bár még most is sok kívánni való maradt átra, — ez a komor rideg kép megváltozott; az előítélet lerombolódott és ezzel a magyar színészetre is, szebb és jobb napok következtek.

De a nemzet valódi napszámosai, kiket időtlen-időig mindig méltán tarthatjuk és nevezhetjük így: a *néptanítók*, még most sem részesülnek abban a méltatásban, melyre népoktatási nehéz és fáradságos munkájukkal nagyon is rászolgálnak.

Mert ezeken és ezeken, — de még sohase elegen, — vannak, akik mint egyszerű tanítók, áldásos munkát végeznek a népnevelés szolgálatában; akik ezt a nemesebb feladatot, nem gépszerűen, sablonosan, de lelki és fizikai erejük megfeszítésével, magasabb ambícióval teljesítik egész életükön át, azzal a magasztos tudattal, hogy a nemzet legdrágább kincsét, az ifjú nemzedéknek, nekik kell tudásban, erkölcsökben és hazafiaságban megnevelni, hogy országnak, hazának és emberiségnek hasznavehető polgáiraivá válhassanak.

És mégis — bár köznevelődésünknek intézője és legelső kormányfője, ihletet lelkiületével felismerte a tanítóság nagyjelentőségét népnevelésünkre, bár a pénzügyi helyzet lehetősége szerint áldozatokban element a legszélső határig, mégis vannak a nemzet napszámosainak életében olyan hiányok, melyek keserűséget szülnek és a nemes hivatás lelkes ambíciójának, — a legnemzetibb ügy nagy hátrányára szárnyalt szegik.

A legkiáltóbb panaszok, a tanítói lakások nyomorúságos volta miatt hangzanak fel és hogy azok nem igaztalanok, arról sajnos, tapasztalataink alapján, már személyesen is

meggyőződést szereztünk magunknak. A községek, sőt egyes városok képviselőtestülete, nem áll az intelligencia azon fokán, hogy ezt az anomáliát, a maga nyomasztó voltában kellőképp mérlegelni tudná. Takarékosságból, de legfőbbfőnként fukarságból és tudatlanságból elzárkózik a humanisztikus gondolkodás elől és ennek szomorú hátrányát, a szegény néptanító kénytelen elviselni.

Zalamegye tanító testületétől most is a legsiralmasabb panaszokat vettük, a tanítói lakások türethetetlen nyomorúsága miatt; ez pedig csak egy eset, mely ugyanannyi megyére alkalmazható, mint ahány ebben az országban van. Mert sajtószerű és elég szomorú jelenség, hogy a nemzeliséglakta vidékeken, az iskolákat fentartó felekezetekben és nemzetségekben sokkal erősebb az érzék, az iskoláknak, mint népművelési intézményeknek a megbecsülése és méltánylása, mint a tiszta magyarságlakta vidékeken. És utóbbiakban a tanítói lakások rendszeren földes, gödrös, vályogból vert szobákból állanak; dohos, egészségtelen levegővel; közönséges parasztvisek biz ezek, alacsony, gerendás szobákkal, melyekbe bizony sok helyen még az isten áldása is beömlik eső alakjában.

És ha a nemzetnek a napszámosai, a nép nevelői, így kénytelenek néha 5-6 tagu családdal az ilyen szegényes viskókban nyomorogni, hogyan követelhetjük meg tőlük, hogy a gondviselésükre bízott gyermek-sereg — a jövőendő nemzedék — erkölcsi és értelmi fejlesztésén, lakadatlán buzgalommal fáradozzanak?

Az a tanító-testület, mely lelki kincseit nemzedékek nevelésében forgácsolja szét, ezeknek lesz a nemes erkölcs és a haza iránti kötelességteljesítés, soha meg nem pihenő apostolává ma amikor tanítványunk a legnagyobb pontossággal illeszkedik be azon tényezők közé, melyek a magyar nemzeti állam kiépítéséhez a leghatásosabban közreműködnek; megérdemelné, hogy a népnevelés ügyét intéző legfelsőbb fórumok, abban az irányban is hozzájárulnának a tanítóság helyzetének szanalásához, hogy intelligens emberhez illő, tisztességes lakást biztosítsanak neki, hogy szent hivatásának, minden keserűség nélkül, mint egész ember megfelelhessen.

Mert nem érdeke, hanem szembe-

szelő hátránya a magyar tanítványoknak és a nemzeti népoktatásnak, ha annak legbuzgóbb képviselői, a tanítótestületek, a tarthatatlan állapotok miatt, a legvégsőig elkeserednek. A zalai panaszok, melyeket a honti és más megyei panaszok is megerősítenek, indítottak arra, hogy szavunkat a néptanítók érdekében fel-emeljük abban a biztató reményben, hogy illetékes helyen ezeket a jogosult és az igazságnak megfelelő panaszokat nemcsak alapos tanulmányozásra, de megszívlelésre is méltatják.

A magyar tanítói kar az utolsó évtizedek alatt, mindközözelebb jutott magasztos, nemzeti feladata tudatához, mindnagyobb, erősebb és hatásosabb tevékenységet fejt ki és ezzel rászolgált arra, hogy — valamint a munkásosztálynak már gondoskodtak megfelelő munkaházak építéséről, a tanítóságnak is adjanak tisztességes lakásokat, ahol nehéz fáradságuk után, kényelmes ott-hont és pihenést találjanak.

Deréky Antal.

### Az emberirtó.

Írta: Rozsondai István.

A pusztulás sivár képét, a rémes valóság megdöbbentő perspektíváját tárja elénk az a szörnyű rombolás, amelyet az alkohol végez az emberi társadalomban.

E szörnyű nyavalya pusztításai folytán már oda jutottunk, hogy az államnak ma holnap nem lesz elég módja börtönök, bolondokházák állítani és tartani fenn az alkohol szerencsétlen áldozatai részére. Mert a tömlőcök, kórházak lakói legnagyobb százalékban az alkohol áldozatai. Az általános szegénységnek, az erkölcsi élet tisztátalanságának, az érzelem durvaságának, a gonoszított légióinak veszedelmes forrása a legtöbb esetben mindig és mindig csak az alkohol.

Epen azért az alkoholizmus kérdése elől többé már kitérni nem lehet. Ennek megoldását úgy ethikai, mint nemzetgazdasági érdekek, de mindenkifelelt az állami élet követelményei parancsoló kényszerűséggel sürgetik.

Nem célja e soroknak — mert nem is lehet az — hogy e fontos kérdés teljes kimerítését vagy megoldását tűzze ki feladatául. De igenis célja lehet, hogy egyrészt közérdekből, másrészt az anti-alkoholista mozgalmak létjogosultságát hirdetve, ráirányítsa az érdeklődők, főképen az intéző körök figyelmét az emberirtó alkohol nagymérvű pusztításaira,

Nem újság az már, hogy a vidéki városok és falvak lakosai között e vagyonpusztító, erkölcsrontó rut szokásnak épen a legveszedelmesebb fajtája: a pálinkaivás szenvedélye dühöng igen nagy mértékben. A földmives ember — tisztelet a csekély számu kivételeknek — azzal kél, azzal fekszik, annak napközi gyakori használatánál végzi mindennapi munkáját. Háztartásában a pálinka fontos élelmicikk s reggelije, ebédje, uzsonnája nem teljes, ha azt nem e szennyes folyadékkal izesíti meg. A legkisebb összejövétel nem eshetik meg nagyobb mérvű pálinkázás nélkül.

Gyűléseikre, tanácskozásaira a legtöbb esetben bepálinkázva jelennek meg; a korcsma az igazi tanácssterem, amelynek közvéleménye dominál a gyűlések tanácskozásain s az a sok fakó színű, puffadt arc, zavart nézésű szem, magát kifejezni nem tudó, nehézkes észjárású agyvelő; az a sok energiátlan, a leg-sötétebb korrupcióra is kapható helyi vezetőség mind-mind szomorú bizonyítékai az alkoholizmusnak.

És ne higye senki, hogy ez állítások túlzottak; ezek mind valóságok, szomorú valóságok, amelyeknek megszüntetésére kezeltfogva kell munkálkodnia az intelligens társadalom és az állam minden foku tényezőjének.

Naiv elbizakodás e tekintetben akár az iskolától, akár a templomi szónoklatok hatásaitól várni a bajok orvoslását. Egy nagyfoku terheltségben szenvedő, tehát átöröklött tulajdosságokkal bíró generációval állunk szemben, ahol már a jó szó nem sokat segít. Szükség van itt a legradikálisabb intézkedésekre, az összes tényezők közreműködésére.

Jöjjön segítségére a nép nevelőinek a hatóság és ne hunyjon közönyösen szemmet a nép könnyebb természetű erkölcsi botlásai felett. Legyen gondja, különösen ünnepnapokon, a korcsmai zárórak szigorú betartására. Az ez ellen vétőket suítsa a törvény egész szigorával, hadd vesszen ki a duhajkodók közt élő, eddig, sajnos, számtalan példából táplálkozható jogos bizakodás: „majd eligazítjuk, ha baj lesz!”

Korlátozza különösen a községeknek adandó korcsmajogok osztogatását. Nincs veszedelmesebb forrása az iszákosság-nak, mint ez! Amíg a magántulajdonos féltve a jogát, igyekszik pontosan betartani a törvénynek idevonatkozó rendelkezéseit, addig a község korcsmajában minél többet inni becsületbeli kötelesség. Az előjáróság jár elől itt is, hadd fogyjon az ital, a falunak van haszna belőle! Örült számítás! Másfelől — ebből az okból — züllik, rongyosodik, cudarodik a lakosok egyetemének nagy százaléka.

Az ilyen jövedelemnek ne örüljenek a faluk. Inkább a legmagasabb pótdadó, mint e nagy visszaeséssel járó, látszó-

lagos haszon. Csodálatos állapotok. Egy mérsáros az iparától nem tudna megélni legnépesebb községeinkben sem, míg ugyanott öt-hat korcsma a legszebben virágzik és a korcsmabérlők a könynyelmű nép filléréiből gazdagodnak és zsirosodnak, mert statisztikai adatokkal be lehet bizonyítani, hogy legalább ötszörannyi pálinkát fogyasztanak, mint táplálkozató húst.

Mindezeket pedig nem épen öletszerűen találtam szükségesnek megírni, hanem azért, mert épen most jutott nyilvánosságra dr. Felletár Emil országhírű vegyészünk ama kutatásokon alapuló, tehát megcáfolhatatlan kijelentése, hogy a múlt hónapban egy a fővárosban, mint a vidéken, Borsod-, Somogy- és Bács vármegyéiben előfordult tömeges mérgezések, ismeretlen okból történt nagyobb mérvű elhalálozások legtöbb részben a pálinkában rejlő mérges anyagtól származnak.

Ezt a szegény országot erkölcsi súlydéséhez is leginkább az alkohol tulzatos élvezete tizedeli meg.

A főváros talajában megfogamzott hüncstek legnagyobb része is erre az okra vezethető vissza; mert az elkeseledésben, elhetetlenségében kétségbeeső gyámoltalan ember az italban keresi vigasztalását; pedig épen ittas állapotban vetkőzik ki leginkább emberi műveltől és akkor — öl, rabol, gyilkol, mert állatias ösztönei felett uralkodni már képtelen.

Az orvosokra váró, szociális nagy bajaink között az alkoholizmus kérdése ma égető, szinte halaszthatatlan fontosságú, melyet ha meg nem oldunk, meg nem gátolunk, csak félmunkát végzünk a nép gazdasági feleségelése körül.

Ide pedig nem elég a szép szó vagy a torzképekben kiállított visszataszító példa.

Ide radikalizmus, szigorú hatósági intézkedések kellene!

Azt kérünk, azt követelünk: a népek a népért!

**Fogak** és fogsorokat, szájpadlás nélkül a természetes fogaktól meg nem különböztethető és rájárva kiűnő 10 évi szavatosság mellett készíti

**Guttermuth János**  
mű-fog specialista  
Budapest, VII., Baross-tér 20. I. Jobbra 3. Kitüntetve.

Kérem a névre és az ajtószámra figyelni, mert ketten vagyunk a házban. — Erkezés-kor kérem a kapu alatti táblán levő 3-as számú gombot megnyomni, hogy az érkezők sorrendje betartassék. Telefon 159-63

Minden étkezés után egy késhegynyi  
**DIGESTOL GLUCK**

legkövetesebb emésztőporból, mely elősegíti az emésztést, fokozza a bélműködést és étvágyjavítólag hat. Javalva van a gyomor és bél legkülönbözőbb bántalmainál, bélrengésnél, ét- és vágytalanságnál stb. 00 Kapható 3 K-ért minden gyógyszerüzletben 3 dabozt 5 K-ért franco küld. Póráktár:  
**GLUCK REZSŐ** gyógyszerüzlet  
Budapest, VI., Hungária-körút 93.

**„UJ IDŐK“ KAVÉHAZ**  
Váci-körút 45. szám.

Esténként  
**győri Vörös Miska**  
legelőkelőbb családok kedvencz primása  
14 tagu klasszikus zenekarával  
**hangversenyez.**

Színházi vacsora. o Uj rendszerű reggeli.

**LÖWY JÓZSEF** Sirkőraktárában 10 K-tól feljebb remek kivitelű sirkővek rendkívüli nagy választékban kaphatók.  
Budapest, II., Fő-utca 88. sz. (Pálffy-tér mellett) saját házában

Minden e szakmába vágo munkát, temetői javítások, vésések és aranyozások, juttányosan és lelkiismeretesen készítenek.

## A Napló Mindenütt.

A Jözőkanál.

A mai hypermodern világban, mikor talán még a pólyában szendergő nőcsecsemő is a feminizmus szép jövőjéről álmodozik, alig ismerik már a jözőkanál fogalmát.

Ma a legszegényebb, alig felcseperegett, süldő leányka (magyarul: bakfis) áhitozva sóvárog valamelyes diploma elnyeréséért, hogy azután nagy kevélyen odabiggyeszthesse a neve elé a „dr.“ címet és mikor nagy keservek, szülők nagy áldozatkészsége árán idáig eljutottak, akkor diplomával a kezükben sétál-gathatnak, ki is vénülhetnek, amíg képzettségüknek megfelelő állás biztos révébe bejutnak.

És akkor minden képzettségük, műveltségük, nyelvtudásuk és zenei ismereteik dacára is csak a guny céltáblájával szolgálnak, mert az emberek cinizmusa ma már oda fajult, hogy nemcsak a pupost, a természet szerencsétlen ferdeségeit, hanem a pártába maradt, petrezselymet áruló hajadonokat, vagy mondjuk magyarul „aggszűzeket” is kegyetlenül és kíméletlenül kigunyolja.

Hát nem helyesebben cselekednék-e az okos mamák, ha ugyan még ilyenek vannak, ha józanul gondolkozó, jó gazdaszonyokat nevelnének leányaikból, természetesen megfelelő szerény polgári műveltség mellett, ha nem pápaszemes tanárokat, görnyedt hátú irodistanókat nevelnének a jövendőbeli férjnek, ha zongorabillentű, cimbalomverő, hegedűvonó helyett jözőkanalat adnának a serdülő leányok kezébe és megtanítanák őket varrni, főzni és — tisztességes, egészséges gyermekeket nevelni az emberiség és a haza javára?

Biztosan tudjuk, hogy a művelt, lelki- leg művelt férfi szívesen megbocsátja a nőnek, ha hamisan zongorázza a „Kreutzer-szonátát” vagy akár a „maacsicót”, de azt már nem tudja megbocsátani, ha az étel kozmáson kerül az asztalra.

Orvosok kongresszusa.

Szeptember hóban óriási idegenforgalomra számíthat fő- és szék városunk; a nemzetközi orvosgyűlésre az egész világból, mind az öt világrészből ide sereglenek majd a nagytudású, híres orvostanokok, hogy itt az orvosi tudomány legújabb vívmányairól értekezleteket tartsanak és közegészségügyünk példás előhaladásáról meggyőződést szerez-hessenek. Hivatalos, sőt nem hivatalos Budekerünk nem lévén, a legnagyobb készséggel ajánljuk fel magunkat kaulauz ulz a fővárosban, mint a vidéken, eleve kijelentvén, hogy ezért semmiféle tiszteletdíjat el nem fogadunk. Egyelőre csak a következő közegészségügyi vívmányainkra hívjuk fel a mélyen tisztelt kongresszusi képviselők szíves figyelmét: A fővárosban, a Városliget illatos, fertőtlenített szemétdombjaira; a Hermina-uti vasárnapi népiüdülési telepekre; az Angyalföld ozondu, pormentes levegőjére; a tejszarnokok tiszta, hamisítatlan tejére; az újságot áruló, lépten-nyomon látható nyomorék emberek köz-tisztaságára; a külső Lehel-utcai lakó-házak példás higiénikus voltára; az üresen álló telkek bacillusmentességére; a Teleki-tér mesterségesen tenyésztett poloskatelepére; az ártézi kutak közös használatban levő poharaira; a munkás-lakások tal nem tömörségére; az egészséges, épelméjűek örültek házára stb.

A vidéken: speciálisan, a megyékben gyakran előforduló mérgeztartalmú pálinkára; a szabadkai tüszűfertőző kutakra; a zsebelyi mérgekeverőnőkre; Jáger Maris jeles honleányunk halál- és anyajalesináló gyárára; a székelyudvarhelyi közkutak közegészségügyileg vegyelemzett remek vizére stb. stb. (Folytatása szeptemberig még okvetlen következik.)

Forradalmak.

Veszedelemesen indult meg a század első tizede. Egymást érik a forradalmak. A török és a perzsa forradalmat az orosz

megelőzte, a spanyol követte. Most pedig a legnagyobb forradalom készül a női divat terén. És ez veszedelmesnek ígérkezik.

Óriási, korszakalkotó válság készül, amelyet semmiféle formulával nem lehet eligazítani, ha kitér. Még csak elhalasztani sem lehet. A női forradalmak, a divatforradalmak ellenállhatatlanok és rombolnak, zuznak.

El lehetünk reá készülve, hogy ha a párisi női szabók kiadják a jelszót: le a hosszú szoknyával! hát akkor le fog hullani a hosszú szoknya. És ezt a jelszót nemsokára kiadják. A hosszú szoknya uralmának vége, jön helyébe a rövid szoknya, amely bokán fölül ér csak, mert eddig a cipők (a lábak) nem érvényesültek eléggé; tehát biztos, hogy hódítani fog.

És lesz módunkban látni mesés formájú cipőket (lábakat) és amit a nők megtakarítanak a ruha szövetségén, majd ráköltik a harisnyára. Mert az csak természetes, hogy aki a lábát megmutatja, az már a harisnyából is enged láttatni egy kicsit, mely harisnyák bizonyosan felérnek a mostani hosszú ruha árával.

Milyen boldogok most a suszterek! Övék a jövő Mily öröm, büszkeség tölti el a szép lábak tulajdonosait! Mily gyönyörűség vár a nemes formák barátaira! Nem kell esős időt lesniük, hogy elhesse- senek valamit az irigyen rejtegetett báj- jakból. Nem! Lesz mit látniuk, miig az ellenforradalom ki nem tör, az ellenforradalom, amelyet a se nem szép, sem nem kis, sem nem formás lábuak indítanak majd meg.

Az idegen.

Az oláhfalvi legényt ki akarták házasítani. (Oláhfalva t. i. arról híres, hogy Simkó a képviselője.) Tehát ki akarták házasítani az oláhfalvi legényt. Szülői kiválasztottak neki egy derék, becsületes, módos leányt és azt mondták: „Ezt vedd el, fiam, mert ezzel megélsz még a jég hátán is.”

A legény elbusulta magát, fonnyadt, sorvadt, mint a paszuly-karó. Az apja már nem nézhette ezt a borzasztó szenvedelmet, hát megkérdezte tőle:

— Hát te mér' vagy olyan szomorú, Istók, mintha az orrod vére folyna?

— Hej! — sóhajtott Istók — hogyne vőnék szomorú, mikor keetek egy olyan v a d idegen fehérlépet szántak nekem.

— Maszlagot ettél, Istók! 'szen más es csak ugy van vele. En es idegen fehérlépet vettem el feleségül.

— Kiednek könnyű vót, mer kied az édes anyámat vette el, ökeme pedig aztán — nem idegen hozzánk.

Ha a doktorné anyja lesz.

Egyik szombathelyi újságban olvassuk ezt a kedves apróságot: Nádasy Józsefet, a sopron-szombathelyi színigazgatót családi öröm érte, felesége szombaton gyönyörű gyűrűmeknek adott életet. A Nádasy-trón harmadik örököse képzett és muzikális visítás közben látta meg a napvilágot és épen hogy meg nem szólalt. A kis jövevény születése előtt nagyobb társaságban beszélgettek az örvendetes családi eseményről. Megkérdezték Nádasyt:

— Szeretné-e, ha ikrek lennének? Mert azon lehet segíteni.

— Hogy-hogy?

— Nagyon egyszerű. Mikor az első megszületett, mi a szomszéd szobában elkezdünk lelkesen tapsolni.

— No és?

— No és milyen vérbeli művész a feleséged, hát bizonyosan meg- ujrázza.

Kutya a színházban.

Az „Ugocsa” című lap színházi rovatának végén a következő kis figyelmeztetést írja:

„Felkérjük a közönséget, hogy 8 órára jelenjen meg a színházban s hagyjon föl azzal az erősen vidéki szokással, hogy kutyákat hoz az előadásra.”

Kár pedig tisztelt lejtársunknak a kutyákat kitiltani a színházból, mert hiszen

a színházi rovata élén épen azért panaszkodik, hogy a nagyszőlősiek nem akarnak színházba járni. Hadd menjenek hát a kutyák, akkor legalább nem mondhatni, hogy még a kutya sem jár a színházba.

Szobaleány mint báróné.

Anyja nem mosónő, hanem szegény gyümölcsáros Kaposvárott, apjáról pedig csak a madarak csiripelnek. Árván, ugy- szólván teljesen elhagyottan nőtt fel s 16 éves korában gyönyörű szép lány lett belőle. Aranyszőke szép hajáért Szósi Babusnak — polgári neve Kiss Treszka — hitták az öt becézgető sokak és nagyon, nagyon jó napokat élt. De hát ő is mint afele uri kisasszonynya lett polgár- lány, mindig többre meg többre vágyott. Összetalálkozott valami idegen ural, aki elcsavarta a fejét és az amugy is nagyravágyó kislányt Kaposvárról fel- csalta Budapestre házvezetőnőnek.

Treszka el is ment. És innen kezdődtek viszontagságos napjai. Egy-két hétig voltak a fővárosban, majd onnan egy „koros hölgygel” megismerkedve, Párisba ment s mikor már ott is megunta az életet, szép selyem- és bársonyruhá- val, igen sok pénzzel felült egy hajóra és elvitorlázott Amerikába. Utazott aztán még nagyon-nagyon sokat, de mikor Szanfranciskóba ért, ott mint báró Rottinszkovics Elza szerepelt. De itt sem maradt soká. Elment Kairóba. De már nem egyedül, hanem egy dugszagdag gyárossal, aki feleségül kérte. Ezelőtt két héttel volt meg az esküvőjük és mindezekről levélben értesítette az édes anyját.

A levél igen hosszú, nem is közölhet- jük. Azt írja a „báróné”, hogy mindene megvan, ami kell. Pénz küldését is jelzi, azt írva, hogy 2000 koronát adott fel az- zal a megjegyzéssel, hogy hagyja anyja abba a kofaságot és öltöztesse ki magát, ahogy csak tetszik, aztán mikor már egészen kiművelődött, jöjjön el utána.

A Treszka „báróné” mamája egy- szerre tulboldog lett és úgy otthagyta a piacot, mintha sohse lett volna ott. Lám, a kis Treszkának milyen örült szerenc- séje akadt. Jól kezdte és még sokra viheti. Hiszen még mindössze csak 18 esztendő.

Uj tüdőbeteg Ambulatórium és Szana- tórium. A „Dr. Wetteinstein-Szanatórium R. T.” tüdőbeteg Ambulatórium megnyílt Rákóczi-út 18. sz. alatt, ahol d. e. 9—11 óráig és d. u. 2—4-ig folynak a rendelé- sek dr. Wetteinstein József igazgató- főorvos vezetés alatt. Az Ambulatórium mellett levő központi iroda elfogad elő- jegyzéseket a szeptember hó 1-én me- gnyíló Margitligeti szanatórium számára.

## IRODALOM MŰVÉSZET

A rozsnýó! temetőben.  
A sírok közt járok,  
S a sok között két drága sirt,  
Két sirhalmot látok;  
Édes apám, édes anyám  
Neve van ráírva,  
Futó rózsá, fehér rózsá  
Hálik a két sirra.

Nincs is olyan áldott két sir  
E kis temetőben,  
Végsugarán, ott pihen meg  
A nap lemenőben.  
S fölöttük ragyog a hold is  
Minden éjjel tájon...  
Futó rózsá, fehér rózsá  
Az én gyászvirágom.

Futó rózsá, fehér rózsá  
Édes gyászvirágom,  
Fond át azt a két áldott sirt  
Minden éjjel tájon.  
S ha majd egykor ébredne nek  
Nyári éjjel tájkor...  
Sugd nekik, hogy fiok járt itt.  
\*Iok: az a vándor!

Tompa Kálmán.

**A messinai földrengés.** Derék Antalnak, az „Eleven ördög” szerzőjének „A messinai földrengés” című új színművéről egyik előkelő fővárosi napilap a következőket írja: Az öt képből álló színmű megírására — és ezt örömmel konstatáljuk — nem a messinai borzalmas katasztrófa inspirálta a szerzőt. A darab nem tartozik az alkalmosszülte drámákhoz, amelyekkel a kisebb nyári színpadokon bőséges alkalmunk van a kánikulában találkozni, hanem becsületesen és hozzáértő kézzel feldolgozott cselekménye van, amelyhez a messinai földrengést a szerző csak a hatás fokozása céljából használta fel. Derék új darabjában azt bizonyítja — amit hála a kor szellemének, egy-két társadalmi osztály kivételével, amugy is mindenki elismer már — hogy a törvénytelen szülőtteknek is joguk van a boldogsághoz és az élethez ép oly mértékben, mint azoknak, akik a legális követelményeknek megfelelő körülmények között látták meg a napvilágot. A darab hősnője is ilyen törvénytelen gyermek, akinek a társadalom előítélete akkor áll az útjába, amikor egy fiatal, előkelő családból származó tüzérhadnagy kéri feleségül. A fiatal tiszt azonban belátja, hogy nem imádottjának törvénytelen születése, hanem a saját kardbojti az egyetlen akadály boldogságuknak s inkább kész lemondani rangjáról, mint boldogságáról. Erre azonban nincs szükség, mert a leányt apja végre is magának ismeri el és törvényesíti. A szerelmeseknek azonban még egy kemény megpróbáltatás kell keresztül esniük. Amikor a hadnagy nemes elhatározását tudtul akarja adni szerelmének, megrendül a föld, a házak, templomok összeroskadnak és a két szerelmezt a borzasztó katasztrófa elszakítja egymástól. A fiatal tiszt azonban szerelmétől hajtva, szembeszáll minden veszedéllyel, hogy menyasszonyát megmentse s ez sikerül is. A feldolgozás és az események csoportosítása igen ötletes és a színpadi hatás fokozását célzó messinai katasztrófa is diszkrétan van beállítva a cselekmény keretébe. A szereplők igazi lelkesedéssel és buzgalommal igyekeztek sikerre vinni az új darabot és ez teljesen sikerült is. A közönség melegen fogadta a darabot és sokat tapsolt a szerzőnek és a szereplőknek is. A darab jutányos árban megrendelhető szerzőnél a „Magyarország” szerkesztőségében, Teréz-körút 19.

**Szirmai Imre vendéglátéka.** A Királysínház kitűnő művésze, az ország-szerte méltán ünnepelel Szirmai Imre csütörtökön és pénteken Balatonfüreden vendégszerelést Szalkay Lajos színtársulatánál a „Lili” és a „Próbaházasság” című darabokban. A zsúfolt nézőtér intelligens közönsége zajos ovációkban, szünni nem akaró tapsokban részese siette a kiváló művészt, kinek példáján a társulat tagjai is felbuzdulva, nem mindennap tapasztalható odaadással és igyekezettel működtek közre. E hét folyamán Szirmai Imre Siófokon vendégszerelést Kövessy Albert színtársulatánál, hol a fűrdőközönség már nagy érdeklődéssel néz az élvezetesnek ígérkező esték elé.

**A pécsi színtársulat Siófokon.** Kövessy Albert kitűnően szervezett színtársulata ezidőszereint Siófokon működik a közönség élénk részvétele mellett. Legközelebb kifogástalan, gondos előadásban „Mignon” opera került színpadra, melyben Parlagi Kornélia ugy remek énekével, mint szépen átgondolt játékkal méltán rászolgált a közönség tüntető tapsaira, melyekből Berzók Margit is kivette a megillető részét. Ha igazos szépterjedelmű baritonhangjával, Hunfi Imre precíz szép énekével egészítették ki a minden részletében nagy tudással

rendezett, sikerült előadást, melynek zajos sikeréhez a kar és zenekar, valamint a vezénylő karnagy erőyes vezetése is hozzájárult.

**A nagyváradi színtársulat előadása.** Erdélyi Miklós az a szerencsés igazgató, aki rövid szünettel az egész életét Nagyváradon töltötte, a magyar színészet legjelebb erőiből szervezett, művészi magaslaton álló társulatával. Három primadonnája: Diósi Nusi, Károlyi Leona és Batizfalvi Elza egymással vetélkedik a közönség kegyéért, kikhez negyedeknek a kitűnő komika: T. Pogány Janka csatlakozik. A drámai művésznők közül: Angyal Ilka, Erdélyiiné, Hevessy Mariska és Gusztika emelkednek ki. Azonban a férfiszemélyzet sem marad hátra a nők mögött és azt hisszük, elég, ha a kiválóbbak közül csak a következőket említjük: Tóth Elek, Kassai Károly, Hajnal Gyurka, Gózon Gyula, Toronyi, Asszonyi László, Dézsy Alfréd. Ezzel a jeles gárdával az igazgató rendező olyan előadásokat produkál, melyekre nemcsak ő, hanem a nagyváradi közönség is méltán büszke lehet.

**Dr. Hönig Izsó**  
 Villanygyógyító- és Röntgen-intézet.  
 Elektromágneses gyógyítás  
 magas feszültségű áram, kék fénykezelés, villamos fémfűrdők és az összes egyéb villamos gyógy módok  
 BUDAPEST, IV., Károly-körút 24. 1/1. Lift.  
 Telefonszám 102-39.  
 Bevált gyógymód minden idült bajnál.  
 Uj FINSSEN-féle iavlampafűrdők  
 sikerrel alkalmazva szív-  
 bajok, véredényelmeszesedés,  
 szívzorogások és ideg-  
 ges szívba ellen.  
 Rendelés d. e. 8-11-ig, délután 2-6-ig.  
 Kiváratra prospektus.

**SPORT.**  
 Csehország uszóbajnoka. Vasárnap folyt le a küzdelem Észak-Csehországban, Maffersdorfbán Csehország uszóbajnokságáért és az aranyérmét sikerült Hornung Gyulának megnyernie két ellenfelével szemben, kik közül Mayer Béla második, Ledán (Drezda) harmadik lett. Hornung pedig a 11 fokos vízben, 400 méteres távolságban, 50 méter térlénytel győzött és így Csehország uszóbajnoka ő lett. Győzelmét a magyar sportvilág nagy örömmel fogadta, de különösen a váci sportegyesület, melynek körében Hornung Gyula nagyra nőtte ki magát.

**Az emberhuskereskedők.**  
 Amikor a büntető-novella a múlt évben törvényre lett, azt hittük, hogy a leánykereskedés undorító iparága, amely szegényfoltja Magyarországnak, megbukik. Az új büntetőtörvény rendelkezései ugyanis kiterjednek a leánykereskedőkre is, akikről eddig csak a kihágási törvény intézkedett. Azelőtt, ha egy emberhuskereskedő lépve került, a rendőrség kihágás címén rárótt bizonyos mennyiségű koronát, esetleg hüvőse tette néhány napra. Az elvetemült ember, aki különben rendszerint a női nemből kerül ki, lefizette a büntetéspénzt, sőt szívesen fizetett, ugyannyira, hogy a jövedelmező üzlet költségvetésébe be is illesztette a bírságokat s azokat rendes kiadásnak tekintette.

Ha nagyon sűrűn megfordult a rendőrségen, akkor esetleg lecsukták két-három napra: leülte és folytatta ott, ahol abban hagyta. Most börtön és fegyház vár ezekre az undorító emberekre, de — mint a folyton ismétlődő esetek nagy száma mutatja — a szigorú megtorlás sem riasztja vissza őket a gaz üzlet folytatásáról. Szinte naponta egymást érik a letartóztatott leánykereskedőkről szóló hírek. A minap Szegeden, azután Pécéden, majd pedig Temesvárott tartóztatott leányokkal kereskedő embereket, mindig az utolsó pillanatban, amikor már-már biztonságban vannak, módfelett ügyesek és gyakorlottak a naiv, hiszékeny és tudatlan leányok behálózásában, ilyenformán rendkívül nehéz érvényt szerezni velük szemben az új paragrafusoknak.

Pedig ha tetten nem érik őket, lehetetlen kiszabadítani körmeik közül a szerencsétlen leányokat, akiket ragyogó mesékkel annyira elszédítenek, ha utközben lefűlelik a megrontójukat. Az elszédített, buta teremtések legnagyobb része természetesen külföldre kerül, ahol nagy kelete van a hungarának, akik miatt idegenben pirulnia kell a jóérzésű magyar embernek. A rendőrségek dolga, hogy irtó hadjáratot indítsanak az emberhuskufárok ellen és hogy ahol lehet, ártalmatlanná tegyék őket. Szegyenletes állapot ugyan, hogy naponként megfordul az újságokban a leánykereskedőkről szóló hír, de — sajnos — annyian vannak, hogy ha valamennyiük a törvény kezére kerül, akkor minden napra jut legalább egy letartóztatás, amelyeknek az újságokban való közlése kötelessége a hírlapiradalomnak, elrettentésére a többieknek, akik még szabadon dolgoznak a piszkos fertőben.

**FOGAK**  
 szájpadlás és gyökértávoltítás a legújabb 8 koronától fejlebb 10 évi időtartással. Az általunk készített és a párisi fogorvosi Akadémia kiállításán az aranyérem és a díszkereszt, a pécsi kiállításán az ezüst- és aranyéremmel kitüntetett fogorvosok kiállításán a hárszámra és emeletre.  
 A beszédben semmiféle zavart nem okoznak, szavolt, ist nem kapnak, a szájból ki nem vehetők, a valódi fogakat teljesen pótolják. Továbbá arany hársk és koronák egyedül speciális készítő

**Grossmann Simon Dr. Illés Márton**  
 technikai főnök rendelő fogorvos  
 Budapest, VII., Erzsébet-körút 50. szám. I. emelet  
 Erzsébet-körút 50. — II. ajtó. —

**OVÁS.**  
 Kérlek a pontos címre 60-61. mert löszomezésében az ovás hasonlított az ovás, mely yel nem vagyunk szorosak. Ezen ez a „Grossmann” nevű egy horogot hirtelen, hogy annak a használata által a rég, jéhrévedélt zúrtokkoros közönséget fértvezesse. Tehát ügyeljen a hárszámra és emeletre.  
 Fogorvosi intézet Rendelés egész napon át este 8-ig vasár és ünnepeknapokon is Szakorvosi rendelés fog- és szájbetegségek részére. Fogorvosok a legújabbabb készülékek. Speciális fájás- és gyökértávoltítások. Regi orosz fogorvos. Általános a magyar határ. Violekák 12 óra alatt meggyógyítanak. Mérés költségek. Rendelési díj 10.  
 Telefon: 86-50. Telefon: 86-50

**Blum Lajos**  
 kőfaragó- és sarkőszobrász  
 Budapest, VIII., Közttemető-ut 4.  
 Magyar művészek által tervezett művészi sirmelékek állandó kiállítása. Márvány, gránit- és syenit  
 sirmelékek egyszerű és díszesebb kivitelben kaphatók.

**HIREK.**

**A hétről.**

**A repülőgépek.**

(Két ur beszélget a „Riviera”-kávéház terraszán.)

Az egyik: Nu, Kékkövi barátom, mit szól maga ahhoz a világrekordhoz?

A másik: Miféle rekordhoz? Talán történt valami a börzén?

Az egyik: Ki beszél most a börzéről? Én arról a híres Blieriőről beszélek, aki a múlt héten átrepült a La Manche kanálison.

A másik: No hallja, az is egy kunszt? Azt már Zeppelin régen megpróbálta.

Az egyik: Na hát nem próbálta? De Zeppelin csak zepperlit táncolt a levegőben és mikor elfáradt, szépen visszazállt a földre. Hanem az a Blieriőr megmutatta, hogy mit tud és szépen, ganz gemüthlich átsétált Dowerbe.

A másik: Mi dolga volt neki Dowerben?

Az egyik: Na hallja, maga egy ordinaré ember! Hogy-hogy mi dolga volt? Megmutatta az egész világnak, hogy ő oda tud röplüni, ahová akar. Lefűzte a Zeppelint, a Lathamot, a Wright testvérek & Comp.

A másik: Hagyon fel már nekem ezekkel a cifra nevekkal. Mondjon inkább valami okosat.

Az egyik: Lehet magával okos dolgokról is beszélni?

A másik: Na hát lehet?

Az egyik: Szép, hogy beismeri.

A másik: Várjon egy cseppcsekké! Majd én mondom magának valamit.

Az egyik: Az se lesz valami okosság, de direkte neigirig vagyok rá.

A másik: Maga azt mondta, hogy az a — mit tudom én, hogy hívják — azért repült át a kanálison, mert meg akarta mutatni a világnak, hogy oda repül, ahová akar.

Az egyik: Persze, hogy azt mondtam, hisz az volt már az újságokban is nyomtatva.

A másik: Maga egy nagy bölcs; de az nem volt az újságokban nyomtatva, hogy a Funkelstein átrepülte a Dunát.

Az egyik: Mit maga nem mond!

A másik: Ugy éleik én, hogy igaz! A kedves neje kitalált egy repülőgépet és az Ármint, szegény, repült.

Az egyik: Ne csináljon engem kíváncsinak, mondja, hogy-hogy?

A másik: Ugy, hogy a beccses neje jelentés nélkül az esteli vonattal hazajött Siófokról és nem találta otthon az Ármint. Fogta fel magát egy kocsi, kihajtatott a Zsardin de Páriszba, ott találta az Ármint egy demimondlernéval a sampányer mellett és adott neki egy akkora pofont, hogy a Zsardinból, a Dunán keresztül, egyenesen Óbudára repült.

Az egyik: Hol van itt a vice?

A másik: Ott, hogy ezt az új repülőgépet egy fajmagyar asszony, a Funkelsteinné találta fel.

Az egyik: Menjen ki magának az epéje az ilyen jó viccektől!

Planeur.

**Az igazi néptanító.**

Homokról, Ungmegyéből írják nekünk: A napokban Somogyi László tanítót közvégi képviselővé választották, hogy ezzel is méltányolják a derék tanító munkáját. Somogyi már 9 éve tanította a községnek s a lelkes férfi nemcsak az iskola falain belül, de a legszélesebb körben áldásos munkáját fejt ki. Az buzgólkodásának köszönheti a község, hogy a csap—sianki vonat a község mellett — habár feltételeken is — tizen

**MIT IGYUNK?**  
 hogy egészségünket megóvjuk, mert csakis a természetes szén-savas ásványvíz erre a legbiztosabb óvószert.

Igyunk mohal  
 Igyunk mohal  
 Igyunk mohal  
 Igyunk mohal

**ÁGNES.**

forrást, ha gyomor-, bél- és légszűrtől szabadulni akarunk.  
 forrást, ha a vesehájt gyógyítani akarjuk.  
 forrást, ha étvágyhiány és emésztési zavarok állnak be.  
 forrást, ha májbajoktól és sárgaságtól szabadulni akarunk.

A mohal Ágnes-forrás, mint természetes szén-savdús ásványvíz, föltétlenül tisztá, kellemes és olcsó savanyúvíz; dús szén-savtartalmánál fogva nemcsak biztos óvószert fertőző elemek ellen, hanem a benne foglalt gyógyosoknál fogva kitűnő szóra a legkülönfélébb gyomor-, légszű- és húgyvezetési betegségeknek. 20 év óta bebizonyosodott, hogy még ragályos betegségekkel is, mint typhus, cholera, magkímélettel azok, a kik közönséges ivóvíz helyett a bakteriummentes Ágnes-vízzel éltek. Legújabb orvosi szakértelműk által ajánlja. Számos elismert nyilatkozat a forrás ismertető füzetében olvasható. Ház-tartások számára másfél literrel valamivel nagyobb üvegekben minden köles értékű mesterségesen szén-savval feltöltött vízzel, sőt a szódavízzel is olcsóbb; hogy az Ágnes-forrás vizét a legzöngényebb ember is könnyen megszerezhesse, nagyobb vidéki városokban boralkot szerveztettek, ugyanott a forrás leírásának ismertető füzetét ingyen kapható. — A forráskészítés. — Kapható minden fűszerüzletben és eladóru vendéglőben. •••••

**Kedvelt borvíz!**

1. oldal

kétszer áll meg naponként. Ugyancsak ő eszközölte ki, hogy az eddigi hetenkinti postáját napi postává változtott. Folyó évben kértére már városbát is kapott a megállóhely. Az állami iskola kertjét remek gyümölcsössé és szőlővé alakította. Odaadó munkásságát még számos hasznos intézmény dicséri. Az ilyen tanítókra büszke lehet az ország, akik hivatásuk magaslatán állanak.

**Megszökött rablók.**

Hódmezővásárhelyen szombaton este a Szeged felé induló vonathoz a csendőrök két meglátott alakot kísérték. Sőt volt már s így sikerült az elfogottaknak észrevétlen szótörni a láncokat s azután bevetették magukat a kis állomás közelében lévő kukoricásba és elmenekültek.

Az eset részletei a következők:

Magyarcsanádon régebb idő óta egymást érték a legvakmerőbb rablások, anélkül azonban, hogy a legcsekélyebb jel a tettesek nyomára vezetett volna. Végre is a csendőrség a legerélyesebben lépett fel, a legügyesebb embereit mozgósította és sikerült megcsipnie a tetteseket.

Magyarcsanádon lakik Nika József fiával, Jánossal és Vásárhelyen lakik a Görbe-utca 64. szám alatt Szabó József és fia, János. A bünielék és a nyomozás eredménye e két helyre vezetett s a csendőrség e helyeken kezdte kutatni a rablókat.

Feltűnt azonban egyik csendőrnek, hogy amikor Nikákéknak nincsenek otthon, akkor Szabóék Vásárhelyen tartózkodnak, ha pedig Szabóék vannak távol, Nikákéknak Csanádon lehetnek. Így sült ki, hogy az apa és fia itt és Csanádon más-más név alatt szerepeltek. Ezért és több terhelő adat nyomán Csanádon letartóztatta őket a csendőrség.

Szombat este két csendőr a kisállomáshoz kísérte őket, hogy onnan Szabadkára szállítsák. A két ember a csendőrök előtt haladva, megbeszélték, hogy ropant erejükkel a láncot csavarás által eltörlik és elmenekülnek.

Igy is történt.

Pár száz lépésre az állomástól a csendőrök csak annyit láttak, hogy a két fogoly hirtelen a kukoricásba ugrik.

A csendőrök a nem várt meglepetésre a menekülő rablókra kiáltottak, hogy álljanak meg, de azok eszeveszett futással tovább menekültek a kukorica között, mire a csendőrök levették vállukról a puskát s utánok löttek, azonban aligha találták el a megszökötteket, mert nyomuk veszett.

Egész este keresték a két rablót, de sem akkor, sem idáig nem sikerült elfogni őket.

**A színész repülőgépe.**

Faludy Károly, az aradi színtársulat tagja, aki valamikor bádögösgepd volt, repülőgép-modellt konstruált és erősen reménykedik, hogy diadalmasan szelne át a levegőt, ha a kellő felszerelést megkaphatná. Csakhogy ehhez pénz kell. Sokba kerül a motor, sokba ez is, az is. Honnan venné azt egy művészember, különösen, ha magyar, akit a részvétlenség gátol mindenben. Faludynak kivételként szerencséje akadt. Talált egy lelkesedni tudó mecenásra: Lészay Ottóra, aki vezérigazgatója Aradon a Benoid-gázgyárnak.

Lészay már előzőleg tárgyalásokba bocsátkozott a feltalálóval, de egynemely differencia miatt nem tudtak megegyezésre jutni. Most azután érdekes fordulat állott be ez ügyben. Ugyanis az igazgató Faludyt rendkívül előnyös ajánlattal kínálta meg, melyet Faludy elfogadott és így a gépnek befejezése rövid idő kérdése.

Lészay Ottó a szerződés megkötésére a következő előterjesztést tette: Mielőtt Faludy hozzáfoga a repülőgép felépítéséhez, tanulmányutra kell mennie a Rajna melletti Frankfurtba, ahol most repülőgép-kiállítás van. Ez azért szükséges, hogy Faludy bizonyos tanulmányokat végezzen és tapasztalatokat szerezzen. Természetesen az utiköltségeit a gyár fedezi. Sőt maga az igazgató fogja elkísérni erre az utra, mert ugyancsak itt vásárolják meg az aeroplánhoz szükséges husz lóerejű motort és a többi anyagot.

Hazajövet Frankfurtból, megkezdik a gép felépítését. Az igazgató rendelkezésre bocsátja Faludynak a gyár egyik termét, ahol nyugodtan és zavartalanul dolgozhat. A kísérletezésre pedig ott van a gyári udvar, melynek tereuma erre a célra eléggé alkalmas.

A gyár igazgatósága arra az időre, amíg Faludy dolgozik és művét befejezi, családjának fentartására havi ötszáz korona segélyt ad. Ezenkívül viseli az összes költségeket, melyeket az aeroplán előállítására igényel. Mindezek ellenében a gyár a jövedelem egy kis százalékát követeli és azt, hogy a repülőgép a Benoid-gázgyár neve alatt kerüljön forgalomba.

Faludy egyidőben egy monoplán építését is megkezdte, melynek összes farszeit már megrendelte.

A szerződést valamelyik aradi közjegyző előtt fogják aláírni és hitelesíteni.

Kiadja:

A „NAPLO” UJSÁGVÁLLALATA.

**DR. GLÜCK Szanatóriuma és Vizgyógyintézete**

Budapest, Városligeti fasor 11.

Telefon 15-30. (Interurban.)

**Kitűnő ellátás. . . Mérsékelt árak**  
Felvételnek bennlakók és bejárók. (Külön férfi és női fürdő). — Vizgyógykezelés, massage, mindennemű villamos kezelés. Villamos és szén-savas fürdők. Diétás konyha. (Czukorbajosok részére külön). Prospektus.

**Legjobb benzinmotoros cséplő-készletek csakis**



**Kállai Lajos motorgyárában**

Budapest, VI., Gyár-utca 28.

Kaphatók. — Tessék díszlőárlapot kérni

**Hodosi A.**

Aréna kávéházában

(Aréna ut és Damjanich-utca sarok.)

Május 1-től kezdve minden este külföldi körújáról visszaérkezett hírneves

**Rácz Gyula**

teljes zenekarával hangversenvez.

Jászapáti

**Kaszás Lajos étterme**

Budapest, VII., Rákóczi-ut 46.

A fővárosi és vidéki közönség kedvenc találkozó helye. Pompás magyar konyha, saját termésű balatonvidéki borok, figyelmes kiszolgálás.

Acél „Gambrinus” étterme

átalakítás folyán

1909 augusztus hó 15-én

újra megnyílik.

**A „Riviera” Budapesten.**

Tisztelettel értesítjük vendégeinket, hogy „Riviera kávéház” teraszát VII., Aréna-ut 19.) kétszeresen megnagyobbítottuk és duosan elláttuk délszaki növényekkel, amiért is Budapest látványosságát képezi. Minden este a híres szolista Horváth Jancsi 14 tagból álló zenekara hanyversenyez. Ugy a fővárosi, mint a vidéki művészek írók és színészek találkozó helye

Pontos kiszolgálás. — Tisztelettel

**Kovács és Rón**

tulajdonosok.

**Természetes torró-meleg kénes forrástó**

a Thermál-szálloda földszintjén, iszapborogatások, kő-, és kádfürdők a Nagyszállóda földszintjén. Gondos pensió. A téli évadra vonatkozó felvilágosítás végett forduljon a budai Szent Lukács-fürdő igazgatóságához.

**Kristály**

forrás-ásványvíz étvágyat javít, gyomorrontást megakadályoz.

**BUTOR.**

Arveresen vett régi és új, legolcsóbbtól a legjobb minőségig. Ugy szintén amerikai íróasztalok, mahagoni háló-, ebédlő- és uri szobák, angol börgarnitúrák, szalagarnitúrák, szőnyegek, csillárok, petróleumlámpák, olajfestmények és irodai berendezések legolcsóbban beszerezhetők

**Ancsel és társánál,**

Dob-utca 22.

**Gyermek ne olvassa!**

Elaftandéknak nem szabad olvasnia a „Hangszer” című kiadványt, mert a benne leírtak károsak lehetnek a gyermek számára. A kiadványt a „Hangszer” kiadó adja ki, amelynek székhelye Budapest, Városligeti fasor 11. szám alatt.

**Ön bérel kidob**

egy ócska zongorát vagy pianót havonta 12.— vagy 16.— korona kölcsönjéért, végre pénzt kiadta, zongorája nincsen.

**Ha fizet**

havonta 20.— koronát, kap egy kiváló gyártmányú, legmodernebb, érzékszervi, kereszthúros, új zongorát vagy pianót, nem ir alá váltót, nem állít kezeset, nem lekötelezte bankszövetkezetnek és idővel mégis tulajdona lesz a zongora. Ha az ideális szolid, liberális módon kapható kizárólagosan csak

**„MUSICA” részvénytársaság**

(Igazgató: STERNBERG DEZSŐ)  
zongora- és kölcsönző telephely. Ezen telephelyen a legköltségteljes gramofon- és művészlemez-kiadások is történnek.

Budapest, VI., Teréz-körút 1. sz. alatt

(Király-n. sarok, az Ország. Zeneakadémia közelében)

Telefon 4-81. . . . . Telefon 4-81.

Zongorák becserelése, javítása, hangolása legkülönlegesen — Fenti rendszer kedvezményében egyelőre csak a fővárosban lakók részesülnek



**Hirdetések felvételnek a kiadóban.**



**Figyelmeztetés!**

Kérjük, ne tessék a bevásárlásnál egyszerűen egy csomag, vagy ládika „cikóriát”, hanem határozottan:

**„Franck”**

féle gyártmányt kérni, oly végből, hogy a mindenkor egyenlő és legjobb minőség iránt meg legyen a kellő biztosítéka. — Ügyeljen emellett a védjegyekre és aláírásra, mert csomagolásunkat azonos színekben és papírban, valamint hasonló nyomtatással utánozzák.



Védjegy. — Védjegy. — Védjegy.



Kassa.

**MINDENKI,**

aki ócska, jó ruhát akar vásárolni ajánlatos tudni, hogy divatszertű, jó szabású és kitűnő kivitelű férfi-, nő- és gyermekruhák a legjobb körökben elismert

**HELLER JAKAB**

Érleltszabó-mester, Budapest, VII., Rákóczi-ut 13. sz. a. lévő férfi ruha-üzletében kaphatók.

**UGYANITT**

ingol és francia, valamint belöldi divatszövetekben dúsz választék Külön mértékosztály.

„Globus” műintézet és kiadvállalat részvénytársaság Budapest VI., Aradi-utca 8. szám.